

館际互借过去仅面向教师，但大搞科研以来，我們也注意了同学的需要，如有一个同学因代他由北京科学院图书馆借来斯基克洛夫数学研究所的著作集时，感到非常高兴，就在校刊上进行表扬，并且表示改变了他以前对图书馆工作的錯誤看法，从而更增进了图书馆与讀者的关系。

3. 开展照像复制工作：为了滿足校內外对于复制資料的迫切需要，我們积极地开展了照像复制工作。先后为西安开关正流器厂、武昌华中工学院、上海一机部第八局电纜研究設計室、广州电器研究所、本校工程物理系等十五个单位复制資料 2,102 张。此外并为本校压缩机教研組苏联專家复制了 600 多种由苏联借来的，為我們國內沒有的資料，受到許多单位的热烈欢迎。

4. 大力进行期刊补缺工作：根据教师的推荐，結合我們工作中流通閱覽的需要情况，我們一年以来先后向国外訂購过期专业期刊 120 余种，包括自动控制、核子能、鋼鐵冶金、金屬热处理、机件潤滑、鑄工焊接、燃料冷冻、内燃机、电机、电訊、仪表、塑料、建筑、土木工程等方面，民主国家的以及西德的已陸續到貨。新补期刊經過裝訂后，立即陈列在教师参考室内，頗受教师們的欢迎。此外，在国内訂購影印的过期期刊亦有 79 种 108 套。各种权威期刊，准备分发到有关专业的系資料室各一套，以便发挥更大的作用。

5. 設立教师参考室：为滿足全校师生在科研上的需要，特設立教师参考室四間：第一室陈列中

外文現期期刊，中文 133 种、俄文 136 种、其他外文 630 种，全部按分类陈列，讀者可以随时翻閱；第二室陈列中俄文过期期刊如电世界、机械制造通報、远程自動控制、机床与工具、电雜誌等 70 余种；第三室陈列其他外文过期期刊，除数理化等期刊外，尚有机械电机等方面科学水平較高的著作 170 余种；第四室陈列本館新購孤本原版图书 5,000 余冊。这四間参考室，不仅为校內广大师生解决許多問題，而且为校外各工矿企业等所欢迎。每日开放 11 小时。

6. 計划編制專題目录、專題索引：根据本省今年科研任务及我校的科研項目，結合图书馆的具体情况，我們初步計劃做七个專題联合目录，即：(1) 原子能利用，(2) 无线电技术（西文），(3) 发电（包括发电及輸配電工程），(4) 电机与电器制造，(5) 动力机械制造（包括蒸汽、内燃、水力、空气工程），(6) 黑色金属学（包括冶炼、金相及材料試驗），(7) 金属工艺（包括热处理、鑄工、压力加工、焊接、工具机）。当然，这仅是初步計劃，尚有待于中心館的最后审核确定。另外还打算做九个專題索引：(1) 半导体材料及应用，(2) 电气絕緣材料，(3) 金属材料，(4) 原子能利用，(5) 超声波技术，(6) 自动化，(7) 电子管，(8) 涡輪机，(9) 工具机。

以上是我館一年來的工作情況。为政治、教学、科研服务方面虽已做了些工作，但离客观需要还很远，在工作中也还有不少缺点，希望到会的同志們多多提出批評指正。

## 大跃进以来的西北大学图书馆

### 西北大学图书馆

#### 一般情况

西北大学是一个綜合性大学，因而图书馆也是一个綜合性图书馆。

解放后，由于党和政府对图书馆事业的重視、关怀和教学、科学发展的要求，西大图书馆和其他兄弟院校图书馆一样，发展的速度也很快。我們回忆解放时西大图书馆收藏的图书很少，只有 40,000 余冊，至于适用于政治学习、教学、科学的研究和生产需要的图书則更少。解放几年来，收藏图

書的数目增长很快，截止 1958 年 12 月，已共收藏图书 478,446 冊，約 160,000 种。其中書籍：中文（平綫裝）333,340 冊，俄文 24,106 冊，其他外文 31,282 冊；期刊（合訂本）：中文 62,995 冊，俄文 9,767 冊，其他外文 16,956 冊。目前約有 500,000 冊。

前面提到西大是一个綜合性大学，所以图书馆收藏的書刊范围也較广，特別是 1958 年大跃进以来，为了貫彻党的教育方針——教育与生产劳动相结合，充分滿足学校教学、科研和生产劳动（大办工厂、农場）的需要，收藏的范围就更加广泛了。

目前西大图书馆收藏有：馬列主义（哲学）、語言学、文学艺术、历史学（考古学）、經濟学（財經、貿易、統計、會計等）、数学、物理学（原子能、电子、半导体等）、化学、地質学、地理学、生物学以及工农业生产技术等方面的書刊，尤以社会科学（文、史）方面的收藏更为丰富，其中有珍善本書1,000余种，地方志500多种。自然科学方面的图书收藏得比較全面，数目增涨也較快。全国中文报刊基本上訂齐了。总之，所收藏的書刊基本上已經能够滿足我校师生当前的需要。当然也有不足的地方，如“五四”前后、抗日战争期間、解放战争期間出版的書刊較少，很不全面，現在我們正在有計劃地补充这方面的缺書。

## 如何为政治、教学和科研服务

### 第一、利用各种形式向讀者宣傳推薦圖書

我們开始重視了对图书的宣传推荐工作。我們的口号是“坚持勤俭办館，开门办館”和“一切方便讀者”。过去我們对讀者工作是不够重視的，大家一向都是埋头进行出納工作，很少考慮如何通过业务实践向讀者宣传推荐图书，借以进行社会主义共产主义教育的問題。大跃进以来，我們批判了保守，解放了思想，走群众路線，大胆改进，試作了以下几件事情：

① 新書到庫后，立即陈列在玻璃柜內，讓讀者自由选择借閱，这样就能使讀者及时看到新書。

② 改进新書通报的方法。过去新書到庫后，每月也作有新書通报，只是由于方式不够好，多不能引起讀者的注意，同时因为打印等关系也不能按时印出。以后我們改成了用玻璃鏡框来直接公佈新書目录卡片的办法（鏡框底衬画上美丽的图案，将卡片按类放置其上）。这样一来，因为形式新颖而又明显醒目，所以就比較容易吸引讀者的注意，从而使讀者及时知道書庫到了哪些新書。

③ 利用大字报的方式向讀者推荐图书。在大字报上用短短的几十个字，简单扼要地介紹一下图书的內容，帮助讀者了解書的大意。經驗証明，这种办法确实是比較有效的办法，凡經過介紹的書籍，讀者都爭先恐后地來館借閱，有时还要預借。

④ 改变閱覽室的工作方法：A. 延長閱覽時

間——整天开放，星期日也不例外；B. 增加閱覽室的开架图书，以便利讀者的政治和业务学习。目前我們还正在积极改进閱覽室工作，全心全意为讀者創造优美、舒适的学习环境（以至美化和清洁卫生）。我們是以师生共同需要和按学科开设閱覽室的，現在共开设了16个閱覽室：共产主义教育閱覽室，中文報紙閱覽室，中文期刊閱覽室，外文報刊閱覽室，工具書目录参考室，教師研究室（自然科学和社会科学各一个），以及語言文学、历史学、經濟学、数学、物理学、化学、地質学、地理学、生物学等閱覽室。这种办法为师生所欢迎。各閱覽室都由学生来管理，館里只指定一个工作人員專管图书的調拨和組織同学管理閱覽室的工作。

⑤ 为了保証教學和科学研究，我們以一定數量的图书調拨給各系（組）的資料室。凡是教學或科研急需用的新書，我們买到后即刻提前分編。如同學們集体编写教材或进行科学的研究时，我們为了方便同学，可以采取集体借閱的办法，准許同学入庫选择自己需要的書刊。如果同学出外生产实习时，准許同学将自己需要的图书带到实习的地方去。

### 第二、开始重視了目錄参考工作

党向全校师生提出：要全面深入地貫彻党的教育方針，提高教學質量。学校应以教學为主，結合劳动生产。同时也提出学校要大力开展科学的研究，号召学生讀書、思想、劳动三丰收。这些等等，对图书馆來說，更應該加强和提高工作質量，以便更好地为政治、教学和科学的研究服务。因而目錄参考工作更显得重要了。

目錄参考工作，对我館來說，是薄弱的一环。过去，这方面的工作几乎等于沒有做。仅从58年大跃进以来，我們才开始作了以下几件工作：

① 每月編制新書報导，定期編印館藏專刊目錄（最近几个月，因人力等关系暫停），共編館藏目錄一冊，中外文期刊目錄三冊，这些均發到各系科的閱覽室，供讀者查閱。同时也贈送給部分兄弟院校，借以加强互借关系。

② 与兄弟館协作編制書刊目錄，如与陝西省图书馆共同編制了“中国現代革命史”目錄和俄文西文期刊联合目錄等，与全国有关兄弟館共同編制了各类联合目錄。

③ 我館为了配合政治运动、教學、科学的研究

和生产需要，还定期作一些报刊資料介紹和剪貼報紙工作，如去年大煉鋼鐵，今年“五四”紀念活動，西藏問題學習等等，都曾舉行了圖書資料和圖片的展覽。

### 第三、改善了圖書館的內部工作

這方面工作改進的中心，是採購圖書和供應讀者如何能做到及時。在採購方面，打破了以往坐在辦公室光靠圈選訂貨目錄的工作作風，現在採購同志每周定期去書店親自採購和經常與外地有關書店聯繫搜購圖書。在分編方面，將原來刻寫油印卡片改為用打字機打印，快而清晰。提高了分類編目的質量，急用的圖書能提前及時分編出來，並開始改進了著錄工作，作了提要卡；改進了小冊子的分編工作，以及其他加工整理工作。

### 第四、擴大了館際互借工作

這也是保證教學、科研的一項重要工作。我們過去與兄弟館來往較少，特別是在互借關係上。為了滿足校內外讀者的需要，58年我們擴大了館際互借關係。目前我館與西安地區有關高等院校、科學研究機關，以及某些工廠、公社等，都發生了借閱關係，與外地也有了往來，但還不夠廣泛，今后還要擴大。一年多的經驗證明。互借確是解決互通有無的好辦法，給我們教學、科研工作解決了不少問題。

以上所談，只是我館的一般情況和一些改進，可能與其他兄弟圖書館相比較，我們的躍進是微不足道的，談出來，請大家批評幫助。我們有信心繼續向前躍進，共同為發展黨的圖書館事業而奮鬥。

## 西北工業大學圖書館在發展中

### 西北工業大學圖書館

這個發言，談的不是什麼經驗，是近來正在做的和計劃做的幾項工作，因為不知道這樣做究竟合適不適，無從曉得，所以借這個機會談談，請同志們給以指正。

#### 一、密切配合黨委安排的當前的理論學習和時事政策學習進行政治思想教育工作

1. 恢復并充實馬列主義閱覽室。宣傳馬列主義是圖書館的基本任務，因而也是一項最重要的工作。整風以前，學校政治課學習用的參考書，都是由學生按班級借出館外應用的（我們準備這樣參考書有七萬多冊，必要時允許人手一冊），當時雖然也有馬列主義閱覽室，但不起多少作用。現在進行的社會主義共產主義教育課程和以前的教法不同，學生不要求像從前那樣办，而在一定時間內到閱覽室來參考。所以馬列主義閱覽室就起了很大的作用，平常館內每日閱覽冊次約五百冊，多的時候一個下午就有五百冊，閱覽的人包括教職員學生，而以學生為最多。此外，在室內還對學生進行參考指

導和新書介紹工作。

2. 剪貼報紙和漫畫資料，配合時事政策學習。如已展出過的有“阿聯和伊拉克的關係”、“關於西藏局勢和平定叛亂問題”、“五四運動四十周年”等資料，三月初至五月下旬約有1,030人看了這些資料。

3. 举办圖片展覽自三月初至五月下旬共展出了九次。紀念“五四”四十周年所舉辦的是大型展覽，包括剪報、圖書和圖片，根據不完全統計，參觀人數共約11,740人。

#### 二、增加流通和閱覽冊次

a. 為什麼要增加流通和閱覽冊次？我們都曉得增加流通和閱覽冊次是：①要提高利用率，使物盡其用；②由於一本書抵幾本書用，可以大大節約；這兩點雖然也很重要，但都是就物上打主意，個人意見，最重要的是③使“書讀的人多”、“人讀的書多”。黨領導我們，理論要學習，間接經驗很有用，書要讀，要多讀，認真讀，讀好書，只是不能教條主義地死讀書，脫離實際。我們圖書館本來就是為人讀書設立的，更應該響應黨的号召，設法使人多